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CDU/CSU 33

Grüne 23

SPD 27

Linke 7

FDP 5

Sonstige 5

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl 

(-1)

(-2)

(-1)

(-2)

(-2)

Frage: Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vgl. zu März 2011

(+8)
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CDU/CSU 34

Grüne 25

SPD 28

Linke 4

FDP 5

Sonstige 4

CDU 31

FDP 5

Linke 20

Grüne 14

SPD 24

Sonstige 6

OstWest

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl in 
West- und Ostdeutschland

ARD-DeutschlandTREND im Februar 2010

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent

(38)

Frage: Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren

Stichprobe: Repräsentative Zufallsauswahl/Randomstichprobe

Autor:

Redaktion WDR:

Wissenschaftliche Betreuung 

und Durchführung:

Jörg Schönenborn (WDR) 

Friederike Hofmann (WDR) 

Heiko Gothe (Infratest dimap) 

Erhebungsverfahren: Computergestützte Telefoninterviews (CATI)

Fallzahlen: 1.004 Befragte

Erhebungszeiträume: 04. bis 05. April 2011

Fehlertoleranzen: 1,4* bis 3,1** Prozentpunkte

* bei einem Anteilswert von 5% ** bei einem Anteilswert von 50%

Ansprechpartner        

Infratest dimap:

Richard Hilmer 

Reinhard Schlinkert 

Untersuchungsanlage
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Frage: Wie beurteilen Sie ganz allgemein die gegenwärtige wirtschaftliche Lage in Deutschland? Ist sie Ihrer Meinung nach…?

8

58

22

12

Gegenwärtige wirtschaftliche Lage

Sehr gut Gut Weniger gut Schlecht

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu März 2011
Weiß nicht/ keine Angabe: 0 (±0)

(-1)

(-3)

(+2)

(+2)
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Gegenwärtige wirtschaftliche Lage: Zeitverlauf

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Frage: Wie beurteilen Sie ganz allgemein die gegenwärtige wirtschaftliche Lage in Deutschland? Ist sie Ihrer Meinung nach…?  

weniger gut/

schlecht

sehr gut/ gut
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Frage: Wenn Sie jetzt an Ihre eigene wirtschaftliche Situation denken, ist Ihre persönliche wirtschaftliche Situation...?

10

65

19

6

Persönliche wirtschaftliche Lage

Sehr gut Gut Weniger gut Schlecht

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu Dezember 2008
Weiß nicht/ keine Angabe: 0 (-1)

(+8)

(-7)

(-3)
(+3)
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Persönliche wirtschaftliche Lage: Zeitverlauf

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

weniger gut/

schlecht

sehr gut/ gut

Frage: Wenn Sie jetzt an Ihre eigene wirtschaftliche Situation denken, ist Ihre persönliche wirtschaftliche Situation...?
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Frage: Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? Sind Sie damit…?

1

22

52

24

Regierungszufriedenheit 

Sehr zufrieden Zufrieden Weniger zufrieden Gar nicht zufrieden

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu März 2011
Weiß nicht/ keine Angabe: 1 (-1)

(-3)

(-2)

(+5)

(+1)
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sehr zufrieden/

zufrieden

weniger zufrieden/

gar nicht zufrieden

Regierungszufriedenheit: Parteianhänger 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu März 2011
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/ keine Angabe

Frage: Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? Sind Sie damit…?

(-1) (+5)Gesamt

CDU/CSU-Anhänger

FDP-Anhänger

SPD-Anhänger

Grünen-Anhänger

Linke-Anhänger

23

55

43

12

8

76

57

87

89

928

44

(-2) (+3)
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Regierungszufriedenheit: Zeitverlauf

SPD/Grüne Union/SPD Union/FDP

zufrieden

unzufrieden

Frage: Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? Sind Sie damit…?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/ keine Angabe 
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Politikerzufriedenheit I

Frage: Sind Sie mit der politischen Arbeit von…?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu Mrz 2011 / *Vergleich zu Nov 2010 / **Vergleich zu Jan 2011 / ***Vergleich zu Okt 2010
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/ keine Angabe

Frank-Walter Steinmeier 8

Peer Steinbrück* 13

Wolfgang Schäuble 4

Ursula von der Leyen 2

Renate Künast 7

Angela Merkel -

Thomas de Maizière 34

Sabine Leutheusser-Schnarrenberger** 20

Norbert Röttgen 12

Sigmar Gabriel 9

Jürgen Trittin*** 8

60

59

57

54

50

48

47

42

41

40

40

31

25

38

43

42

52

15

36

45

49

51

sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden

spontan: kenne 

ich nicht / kein 

Urteil

(+7)

(+8)

(+7)

(+5)

(+12)

(-5)

(-8)

(±0)

(+13)

(+7)

(-3)
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Politikerzufriedenheit II

Frage: Sind Sie mit der politischen Arbeit von…?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vgl. zu Mrz 2011 / *Vgl. zu Jan 2011 / **Vgl. zu Juli 2010 / ***Vgl. zu Dez 2009 / ****Vgl. zu Feb 2011
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/ keine Angabe

Horst Seehofer 11

Winfried Kretschmann 47

Rainer Brüderle 13

Philipp Rösler* 7

Gregor Gysi* 11

Christian Lindner** 39

Guido Westerwelle 1

Hans-Peter Friedrich 53

Oskar Lafontaine*** 10

Birgit Homburger 43

Gesine Lötzsch**** 37

Klaus Ernst 38

39

35

32

30

29

25

25

22

22

15

11

9

49

15

54

61

58

35

74

21

67

40

50

52

sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden

spontan: kenne 

ich nicht / kein 

Urteil

(+1)

(-3)

(+10)

(±0)

(+8)

(-8)

(-7)

(+2)

(-1)
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Kenntnis der Partei-Positionen

Frage: Wenn Sie einmal an die inhaltlichen Positionen der politischen Parteien denken. Würden Sie dann sagen, dass Sie im 

Moment im Großen und Ganzen wissen, für welche politischen Inhalte die Parteien stehen. Wie ist das mit…?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu Februar 2011
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Grüne

SPD

CDU

Linke

CSU

FDP

73

52

52

43

42

37

26

46

46

54

55

61

Ja, weiß ich Nein, weiß ich nicht

(+13)

(+2)

(-3)

(+7)

(+8)

(-1)
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Aussagen zur FDP

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Frage: Steht die FDP Ihrer Meinung nach für… 

die Freiheit des Einzelnen

Verteidigung der Bürgerrechte

verlässliche Außenpolitik

kompetente Wirtschaftspolitik

kluge Steuerpolitik

Die FDP steht für…

51

46

31

29

18

41

46

62

65

74

Ja Nein
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Ich fände es gut, wenn die Grünen 

demnächst auch bundesweit an der 

Regierung beteiligt werden.

Ich freue mich, dass die Grünen in Baden-

Württemberg jetzt den Ministerpräsidenten 

stellen können.

Die Grünen haben nur ein vorübergehendes 

Hoch, ihre Bedeutung wird wieder 

zurückgehen.

Die Grünen verstehen zu wenig von 

Wirtschaft und Arbeitsmarkt.

65

60

56

55

34

34

43

40

Stimme eher zu Stimme eher nicht zu

Aussagen zu den Grünen I

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vgl. zu Sep09: „Ich fände es gut, wenn die Grünen an der Regierung beteiligt wären.“ 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Frage: Ich nenne Ihnen jetzt einige Aussagen zu den Grünen. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie dieser Aussage eher zustimmen

oder eher nicht zustimmen.

(+6)
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Ich fände es gut, wenn die Grünen in 

einigen Jahren auch mal den 

Bundeskanzler oder die Kanzlerin 

stellen.

Die Grünen sind heute nicht mehr so 

wichtig, weil sich auch die anderen 

Parteien um Atomausstieg, Umwelt-

und Klimaschutz kümmern.

Union und Grüne passen gut 

zusammen.

Stimme eher zu Stimme eher nicht zu

Aussagen zu den Grünen II

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vgl. zu Sep09: „Die Grünen sind heute nicht mehr so wichtig, weil sich auch die anderen Parteien um 
Umwelt- und Klimaschutz kümmern.“ / Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Frage: Ich nenne Ihnen jetzt einige Aussagen zu den Grünen. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie dieser Aussage eher zustimmen

oder eher nicht zustimmen.

(-13)

40

32

23

57

67

74
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Frage: Wie beurteilen Sie gegenwärtig die Entwicklung der Verbraucherpreise? Haben Sie den Eindruck, dass im Vergleich zu 

früheren Jahren die Preise im Moment stärker steigen, weniger stark steigen oder sich wie immer entwickeln?

66

26

7

Entwicklung der Verbraucherpreise im Vergleich zu früher

Steigen Stärker Entwickeln sich wie immer Steigen weniger stark

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu Februar 2011
Weiß nicht/ keine Angabe: 1 (±0)

(+5)

(-2)

(-3)
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Aktuelle Preistreiber

Benzin / Öl

Lebensmittel

Strom / Gas

Kleidung

Mieten

Frage: In welchen Bereichen steigen die Preise in Ihrer Wahrnehmung besonders deutlich? (Mehrfachnennungen)

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu Februar 2011
Fehlende Werte: Sonstiges/ weiß nicht/ keine Angabe

63

55

34

3

2

(-4)

(+12)

(±0)

(-1)

(-1)
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Frage: Zur Zeit wird darüber diskutiert, wie lange in der Bundesrepublik überhaupt noch Atomkraftwerke in Betrieb sein sollten. 

Wann sollte Deutschland Ihrer Meinung nach aus der Atomkraft aussteigen: eher um 2040 oder eher um 2020 oder noch früher?

43

13

43

Eher um 2040

Zeitpunkt des Atomausstieges

Eher um 2040 Eher um 2020 Noch früher als 2020*

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
*inkl. „sofort / so schnell wie möglich“
Weiß nicht/ keine Angabe: 1
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CDU/CSU-Anhänger

Linke-Anhänger

SPD-Anhänger

FDP-Anhänger

Grüne-Anhänger

22

13

8

8

5

44

42

38

34

25

43

49

47

61

3

1

7

49 1

Frage: Zur Zeit wird darüber diskutiert, wie lange in der Bundesrepublik überhaupt noch Atomkraftwerke in Betrieb sein sollten. 

Wann sollte Deutschland Ihrer Meinung nach aus der Atomkraft aussteigen: eher um 2040 oder eher um 2020 oder noch früher?

Zeitpunkt des Atomausstieges: Parteianhänger

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
*inkl. „Sofort / so schnell wie möglich“

Eher um 2040               Eher um 2020                    Noch früher als 2020* 

Weiß nicht/   

k. A.
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Frage: Die Bundesregierung hat sieben AKW nach dem Atomunglück in Fukushima sofort abschalten lassen und will im Lauf der 

nächsten drei Monate entscheiden, ob die sieben und ein weiteres Atomkraftwerk, das ohnehin schon still lag, abgeschaltet 

bleiben oder wieder ans Netz gehen. Welche Entscheidung halten Sie für richtig: Sollten alle acht wieder ans Netz gehen, sollten

sie teilweise wieder ans Netz gehen oder sollte alle acht abgeschaltet bleiben?

3

28

67

Vorgehen bei AKW nach dem Moratorium

Alle acht wieder ans Netz Teilweise ans Netz Alle acht sollten abgeschaltet 

bleiben

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Weiß nicht/ keine Angabe: 2
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CDU/CSU-Anhänger

Linke-Anhänger

SPD-Anhänger

FDP-Anhänger

Grüne-Anhänger

7

2

2

26

21

16

11

47

70

76

74

88

3

1

10

43

1

2

Alle acht wieder ans Netz      Teilweise ans Netz     Alle acht sollten abgeschaltet bleiben

Frage: Die Bundesregierung hat sieben AKW nach dem Atomunglück in Fukushima sofort abschalten lassen und will im Lauf der 

nächsten drei Monate entscheiden, ob die sieben und ein weiteres Atomkraftwerk, das ohnehin schon still lag, abgeschaltet 

bleiben oder wieder ans Netz gehen. Welche Entscheidung halten Sie für richtig: Sollten alle acht wieder ans Netz gehen, sollten

sie teilweise wieder ans Netz gehen oder sollte alle acht abgeschaltet bleiben?

Vorgehen bei AKW nach dem Moratorium: Parteianhänger 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent

Weiß nicht/ 

k.A.
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Bedingungen für längere Laufzeiten der Atomkraftwerke

Frage: Sollten Ihrer Meinung nach die deutschen Atomkraftwerke unter bestimmten Bedingungen dann länger laufen, wenn 

dadurch…

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

die CO2-Belastung weniger stark steigt

die Strompreise weniger stark steigen

die Bundesregierung den Energiekonzernen keine 

Entschädigung zahlen müsste

37

30

26

61

68

69

Ja Nein

Sollten die deutschen AKW länger laufen, wenn dadurch…


